



“把脉”威海“视频食堂”的建设之路

19日,本报A8版《食堂做菜过程 全部视频直播》对文登市12所学校创建“视频食堂”(又称“透明食堂”)进行了详细报道,并引起了广大学生、家长及社会的强烈反响。类似食堂能否落户威海?广大学生、家长、学校以及教育主管部门如何看待?为此,相关部门之前做了哪些尝试性工作?今后又有怎样的打算?

22日,记者兵分多路,对“视频食堂”牵涉到的各单位及相关群体做了全方位调查走访,以期“把脉”威海“视频食堂”的建设之路。

问卷调查119名中小学生,5人“反对”,3人“无所谓”

超九成受访生同意建“视频食堂”

本报记者 刘洁 通讯员 孙妮静 张新秋

22日,记者随机选取了古寨小学三年级一班、古寨中学初二一班以及威海一中高一四班的学生进行“视频食堂”问卷调查。在120个调查样本中,回收有效问卷119份。在“你是否愿意自己的学校建设‘视频食堂’”的调查中,有111人表示“愿意”,占到了调查总数的93.3%。

89%学生关注食堂卫生

对于“你对学校食堂的卫生安全是否关注?”这个问题,广大受访学生的回答相对一致,119名受访学生中回答“关注”的高达106名,13名回答“不关注”的学生当中,有5名平时不在学校就餐。

对于这一调查结果,威海一中副校长苗凡认为,基本能够反映广大学生及家长对学校食堂的关注度和关注需求。她介绍说,为了满足广大学生及家长对食堂的关注需

求,威海一中每年要举办数次校园开放日活动,其中一项重要内容就是邀请学生家长进食堂、进厨房了解饭菜的制作过程及相关要求,而这项活动也深受家长们欢迎。

尽管学校食堂受关注度比较高,但在“你觉得目前关注食堂卫生安全的方式有效、够用吗”的调查中,61名受访学生明确表示“不够用”,并占到了总数的51.3%。对于这个结果,古寨小学办公室主任杜玲说,反过来,有近五成的学生对目前食堂卫生的方式还算满意,相对其他一些地方学校,这个比例还算高的。

杜玲介绍说,为了能让家长有途径了解学校食堂卫生安全,古寨小学每次在开家长会的时候,都会录制食堂视频资料在各班级播出,同时学校还广泛开展家长驻校,让家长全方位了解学校,而食堂安全当然就是其中一个重要方面。

119人中111人愿意建“视频食堂”

“视频食堂”这个概念对多数受访学生而言还是比较陌生的。在调查当中,80名学生表示没有听说过这个概念,占到了总数的67.2%。而在介绍完“视频食堂”的概念后,“你是否愿意自己的学校也能建设‘视频食堂’”

的调查中,明确表示“愿意”的学生多达111名,占到了调查总数的93.3%。而剩余的8名学生当中,5人表示“反对”,3人认为“无所谓”。

对于建设“视频食堂”,古寨中学受访学生小苗说,如果真能建设类似文登一些学校



“视频食堂”内的摄像头可覆盖整个餐厅,在监视器内就可以看到餐厅全景。本报记者 王震 摄

部分学校已建成“非典型”视频食堂

“视频食堂”对一些学生还属陌生,但对多数学校食堂主管领导来讲已非常熟悉。采访中记者发现,城区一些学校甚至已经建成了非典型意义的视频学校。古寨中学主管食堂的总务处、教导处、德育处以及

学校保安,主要考虑的是监控学校周边安全。同样,古寨小学也在学校食堂安装了8个摄像头,目前视频资料还不能做到向学生“直播”,主要是为了学校主管领导监控食品安全。

对于建设“视频食堂”,古寨中学的林国清主任表示,这对促进食堂日常工作来讲肯定会有积极作用,但更为重要的是要提高食堂工作人员的素质,以及养成健康良好的工作习惯。同时,古寨小学、中学的两位负责人表示,按照目前学校的视频监控条件,建设类似文登的“视频食堂”并不存在难度,现有的监控设备就能达到。为此,两所学校也将积极开展“视频食堂”调研工作。

学校餐厅厨房安装摄像头,你咋看?

本报威海5月22日讯 (记者 林丹丹) 学校食品安全牵动着每位家长的心。22日,记者采访了威海市区不同学校

的20位家长,九成家长支持在学校厨房餐厅安装摄像头,实时监控食堂做菜的全过程,这九成受访家长都表示“这样做更放心”。

受访家长中仅有2位家长认为,学校食堂采用视频监管并没有作用,因此不支持学校实行“视频食堂”。

持支持态度的家长表示,让学生和家长共同监督学校饭菜是否卫生,起到了监督作用。而持不支持态度的两位家长则

认为,学校应该从细节和根源做起,视频并不能从根本上解决问题。

对于学校这样的做法,你怎么看?

正方:

实验小学一年级学生家长马丽说,她非常支持学校的做法。对于孩子在校的进餐情况和学校厨房的具体状况,家长并不了解,而通过视频就可以看得很清楚了,同时也加强了学校和家长间的沟通,比如孩子中午在学校吃的啥,家长晚上就可以换别的菜谱,大家都是一

个目的,让孩子吃得卫生健康又有营养。孙家疃小学二年级学生家长汤华妮说,孩子中午在食堂吃的什么、营养如何,家长都能看的见,对厨房也起到了监督作用。如今孩子的食品安全牵动着每位家长的心,学校利用这种方式可以监管食堂和厨房逐步提高。

本报记者 林丹丹 整理

神道口小学学生家长苗女士说,学校安装摄像头的确可以监督学校的食堂卫生,但是作为家长,不可能每天抽出时间查看学校的卫生。食堂饮食、安全等方面应该做在细节上,视频并不能从根本上解决问题。如果蔬菜、食用油等原材料真出现问题,光用摄像头是看不出来的,希望学校做到不用摄像头监管也能做的很好。

常州大学视频直播食堂后场工序

据中国江苏网2011年10月19日报道,常州大学的第二学生食堂里有个专用液晶大屏幕电视,通过它,在该食堂就餐的每位师生都可以直接看到食堂后场的每道工序。一道菜从原料进食堂开始就进入大家的视野,从初加工到深加工,一切尽收眼底。

苏州33所学校食堂安装摄像头

据《姑苏晚报》2011年9月1日报道,当时33家由苏州教育局直属的学校已在食堂内装上了监控设备,而网络视频监控模式从原先的“抽查式”监管转变为“全天候”监管,出现问题就地解决。时任苏州市卫生监督所监督二科科长林建国表示,在积累更多监管经验后,该做法有可能会在苏州全市范围内推广。

本报记者 刘洁 整理